

# 2011郑州两会



## 两会特稿

# 效率高 环境优 绿城渐觉风光好

本报记者 陈思

——经济技术开发区管委会主任张延明代表给了这样的注解。

## 优化经济发展环境 必将加快郑州都市区建设

审批服务过程“公开办”；基层组织有需求或群众有困难“主动办”；符合申报条件的“立即办”；复杂项目“上门办”；多个部门关联审批项目“联合办”；县区上市市直审批项目“快捷办”；申报手续简单项目“网上办”；群众有事“热心办”……

“这些关乎民生和企业发展的事情都做好，我们的经济能发展不好吗？”代表委员们普遍认为，政府全力优化发展环境，必将加快郑州都市区建设，助推跨越式发展。

中牟县处于郑州都市区主城区区域，县委书记杨福平代表说：“‘高速’行政效率，具体说即降低群众办事‘门槛’，缩短群众办事时间，把群众的事办得快且好，让企业急办的事项在政府职能部门那儿别发生‘肠梗塞’。点滴成河，所有行政职能部门办事效率都提高了，作风都改变了，这些无疑会促进经济发展，加快郑州都市区建设。”杨福平说，中牟正全力打造河南最好、全国领先的都市型现代农业示范区，优化经济发展环境是现实要求。

水深鱼极乐，林茂鸟知归。旁听公民李淑芳是一家贸易公司的总经理，她的不少亲朋好友多在我国沿海地区或国外做生意。“以前，我经常邀请他们到郑州投资，他们都劝我到沿海

地区发展。”李淑芳说，“郑州这几年投资环境发展得很快，在去年的《政府工作报告》中，有不少措施是关于发展经济和招商引资的，我还是要建议他们来郑州投资。”

“提高行政效能在于机制的理顺，部门职责的分工更加明确，这必将会让企业办事更顺畅、更快捷，更有利于加快郑州都市区建设。”郑州弘扬华夏文化传媒有限公司董事长马瑞委员建议，市政府应设立管理和指导中小企业的专门机构，将原来分散在政府各部门面向中小企业的职能集中交给专门机构承担，为中小企业提供更好的服务。

郑州日兴印务有限公司董事长汪德峰代表说：“为了方便企业，政府部门组建了十几个办事大厅，并大都明确了一个窗口对外、一站式服务、并联审批、限时办结、首问负责等服务内容。看到这些，我们企业发展更有劲头了，我们愿为加快郑州都市区建设贡献更大的力量。”他建议办事大厅对办事程序及所需资料要有明确的公示和详细的告知，以免企业在办理过程中跑“空趟儿”，同时提高服务水平，让办事者真正方便起来。

## 优化经济发展环境 必将更好惠及人民群众

“把群众满意不满意、高兴不高兴、拥护不拥护、赞成不赞成作为评判各项工作的最终标准，坚决纠正损害群众利益的不正之风，真心实意为群众排忧解难，努力实现好、维护好、发

展好最广大人民的根本利益和合法权益。”《政府工作报告》中铿锵的表白，把责任政府“一切工作的落脚点和出发点都是为了人民群众”这一理念进行了具体诠释。

代表、委员们一致认为：“优化环境——促进经济发展——惠及人民群众”，这是一个自然的良性循环，更是人民政府发展经济的最终目的，也就是《政府工作报告》中所言“着力解决就业、就学、就医、住房等人民群众最直接、最关心的问题”。

对此，河南元通纺织城董事长姜克生代表的观点是：“环境好了，我们企业发展必定会更好，不仅吸引更多的客商，随着企业规模的不断扩大，会吸纳更多的市民就业，会交更多的税，会更多地支持社会福利事业、服务人民群众。”他说，市委、市政府在全市党政机关实施了“限时办结”制度后，他在规定时间内办完了一个投资项目的手续，合作成功。该项目将为当地群众带来不少就业岗位。

发展为了人民。“当前，世界看好中国崛起，国家积极促进中部崛起，从《政府工作报告》中看出，市委、市政府在大力气改善投资软环境。我们必须紧紧抓住良好机遇，聚天下之资金，纳天下之人才，汇天下之技术，促进我市招商引资工作实现跨越式发展，加快郑州都市区建设，让人民群众共享发展成果。”上街区委书记黄明代表信心百倍。

发展环境的晓色云开，为绿城带来一片暖阳。郑州明天更美好！

## “两会手记”

### 热词大热拼

著名经济学家厉以宁有言：“小富靠勤劳，中富靠机遇，大富靠智慧。”作为实现“十二五”宏伟蓝图的领航之作，建设郑州都市区无疑让郑州富民强市的美好愿景梦想成真，自然也成为两会上下与会代表的热议焦点。记者留心收集了他们的热词大热拼，智慧大集锦。

“最热烈”的词汇莫过于“组团式发展”、“经济板块”、“两翼齐飞”、“深耕”等，彰显的是集体的智慧。各县(市)区最大的兴奋点在于“找位置，找坐标，再定位，打名片。”朱是西代表给出的二七区定位是，作为郑州传统的商贸中心区，将主动融入并服务于郑州都市区建设，以中心城区等“四大经济板块”为载体，实施“组团式发展”。中原区发出的“呐喊”是：伴随着上街、荥阳组团发展规划提上议事日程，郑州西区的建设也迫在眉睫，要着力拉大西区域城市框架，着力解决郑州东西发展不平衡的问题，实现郑州东西两翼齐飞。

“最执著”的声音来自登封代表团的袁占国、王建亭等企业界的代表。他们“不甘心”登封游离于郑州都市区的“外围组团”，历数登封少林寺等三项世界级品牌资源和嵩山文化产业园等三个省级文化园牌子首屈一指的优势，表达了“登封组团”挺进郑州都市区重要一极的愿望。

“最操心”的代表要数新郑代表团的周遂成。这位来自基层的企业家当着市长的面发言时，真可谓抢抓机遇，一口气讲了四五个方面的观点。建议和意见不仅仅局限于企业本身，从呼吁政府重视大学生就业教育培训，引导他们到基层和企业工作到保护黄帝故里古枣树再到举办拜祖大典乃至“畅通郑州”的意见和建议，从而把代表身份发挥到最大化。

## 代表委员心声

赵新中、薛燕代表建议，尽快对我市北郊经济发展进行整体规划，不断丰富建设郑州都市区的内涵和质量。

王福松等代表建议，郑州市境内的所有煤矿应优先满足并供应所在县市的发电和其他工农业用煤，按煤矿产量分配地方用煤指标，出境运煤车辆应收取出境费。

赵军伟、何保军、张淑云等代表建议，应继续加大教育投入，在新建或改扩建学校时要实行项目代建制；建设新城区的同时，不能忽视老城区的建设，应继续加大城市管理力度和背街小巷、市容市貌的整治。

王伟委员：建议公开招标，征集国际知名规划设计单位，高标准规划郑州市都市区“大盘”。依托郑州的区位优势，将郑州都市区打造成全国商贸物流中心、国际性金融中心。

马瑞委员：补贴民办幼儿园，保障其办园质量。进一步制定具有导向性和激励作用的优惠政策及措施，通过保证合理用地、免征、减征或缓征水电增容费、城市建设配套费、土地管理费等方式，支持社会力量办园。强化管理，正确引导民办幼儿园发展。

本报记者 党贺喜 左丽慧 整理

## 议案提案精选

### 还城市一个洁净的天空

领衔代表 赵柄林

案由 建议加快老城区架空线入地

现状：随着经济社会的快速发展，城区道路上空遍布电力、通信等各类架空线，纵横交错，杂乱无序，凌乱不堪，严重影响城市环境、城市形象。同时，城区上空密集的各类架空线高低错落，有的甚至会直接拖在地面上，而与架空线配套设置的各类地面线杆也随处可见，容易引发各类交通事故，严重影响道路交通安全。

建议：政府牵头成立专门机构，强力推进

本报记者 王红 整理

### 慈善事业需要强力法制保障

领衔代表 张宏安

案由 建议尽快健全完善慈善制度

现状：近年来，慈善事业发展很快，越来越多的机构和公民乐于奉献爱心。但目前现行的慈善制度相对滞后，善款流向不够透明，监督手段有限。慈善事业存在政策法规体系不完善、可操作性不强，且没有完善的激励措施等问题。部分慈善机构在组织架构、规章制度等方面也存在欠缺，影响了公信度和企业参与的积极性。而部分热心慈善的企业遭遇“奉旨化缘”，行政劝募的压力也将直接影响再次捐

助的热情。

建议：慈善事业发展需要有相应的法律和制度的突破。一方面，必须完善已有的法律法规，进一步明确受赠主体、捐赠主体的资格和义务，明确指定募捐活动的主管部门等，以增强实际操作可行性。另一方面，明确慈善组织的性质、使命及其管理、运行的基本准则，明确政府监管部门与社会慈善组织的关系等，为企业投身慈善事业营造一个良好的法律环境。保证企业捐款的企业自主性，优化捐赠激励机制，吸引更多的企业参与慈善事业。

本报记者 王红 整理

### 加大力度防治职业病

提案人 张新旗

案由 建立职业病防治制度

现状：近年来尘肺病等群发性职业病时有发生，但相关维权却存在困难。按照现行规定，职业病证据搜集通常需要用用人单位协助，而一些企业为保护自身利益不愿与农民工订立劳动合同，证明劳动关系就成了职业病鉴定诊断的难点。与此同时，根据属地管理的原则，职业病诊断、鉴定机构往往属于不同的管理部门，这样很难保证农民工获得公平的鉴定结果。

建议：职业病防治涉及卫生、安监、劳

动、工会等多个部门，应该将职业病防治纳入政府考核目标，最好由政府组织、企业出钱为农民工职业病体检；对于区域性的重点职业病危害，应建立长效预警机制，争取每个(市)区至少有一家具有职业健康检查能力的医疗机构；为农民工职业病的防治提供强有力的技术支持；监管部门应对对矿工，以及有大量石英、陶瓷和耐火材料等粉尘工种企业加大监督、管理力度，监督其用人单位与工人签订劳动合同和为其办理有关工伤社会保险。

本报记者 覃岩峰 整理

### 小区建公厕让“方便”不再尴尬

提案人 李文侠

案由 居民小区都应建设公厕

现状：随着城市的不断发展，小区越建越多，也越建越漂亮，但遗憾的是，郑州市的大部分小区没有设置公厕。一些规模较大的小区因为没有公厕而让很多到小区拜访者和小区住户无处“方便”而遭遇尴尬。

建议：我市规划部门在新建居民楼院、小区时，应组织编制公厕规划，确保每个小区有一个公厕，并对公厕的位置、规模、标

准做出详细规定，形成具有郑州特色的楼院小区公厕标准；老家属院、老旧楼院，可利用原有空地、零星地皮、垃圾集中点旁，协调处理好业主公共利益关系后，建立小型或活动公厕，给业主、居民提供方便，保持院内空气清新；公厕经费可由全院住户物业费分摊来解决，由保洁员定期清扫，并明确公厕的管理者和管理职责，使居民无如厕之忧。

本报记者 覃岩峰 整理

## 黄金五分钟 争当主人公

——市十三届人大三次会议旁听公民座谈会侧记

本报记者 党贺喜

### 为梳妆郑州建言

“咱们网友有力量。”与往年最大的不同是，今年的旁听公民中增添了几位具有双重身份的新面孔——既是普通市民又是网友精英，他们不约而同地用时尚而前沿的目光梳妆郑州，提升城市管理水平，提升郑州形象倾力而“顶”。

网友“洋葱头”是一家医药公司的经理。他调侃说这次带来了包括其他网友在内的草根阶层的几条建议：要尽快精心制作郑州形象展示片，在国家级媒体播放；要大力支持民间爱国主义宣传活动，使之合理合法有度地发挥民间宣传员、教育者作用。

“寒江雪”也是带着网友的集体智慧发言的。他提出，郑州要考虑建设铁路博物馆或铁路主题广场，使二七名城的城市精神传承下去，并提出了选址的具体位置，以资政府部门考虑借鉴。

有鼓与呼也有“挑刺”的。王宣东提醒政府有关部门注意：进一步重视网络问政，对网友提出问题要及时回复，不能“视而不见”，否则，一条老问题长时间挂在部门网站上，毕竟

不是很体面的事情，来自河南九信中小企业投资担保公司的王小玲说，新郑国际机场出租车管理真的到了该彻底规范的时候了，漫天要价、甩客倒客现象时有发生。再不能让这些油污污染郑州窗口了！

### 为改善民生疾呼

民生是一个永恒的主题。碰巧的是，在昨日的座谈会上，年龄最大和最小者均各抒己见，仁者见仁，智者见智——

70多岁的刘绪通是巩义市北山口镇水地河村村委主任。这位当了50年村干部的旁听公民呼吁：在新农村建设中，政府对农村水电路等基础设施建设，要出台优惠政策，尽量减免相关费用；20多岁的大学生村官李刚则表达了“忧虑”：首届大学生村官今年就要到届了，何去何从，心中没底儿。他呼吁我市关注这个特殊群体，在待遇、生活、工作和出路等一连串问题上予以关心和呵护。

彻底缓解上学难，强化基础教育，郑州职业技术学院副院长王建庄有新思维，既要抓教育资源增量扩展，多建中小学，也要盘活现有

教育资源质量，教育经费要增加，优质师资要流动，实现均衡教育。

来自上街区济源路街道办事处吴云带来了社区居民“打包式”建议：供水供热管道要逐步向外延伸，增加辐射力；抓菜篮子工程，要在土地、资金、技术等方面注重扶持农业产业化龙头企业；企业与行政单位退休金之间的差距应该尽快缩小；小额贷款的门槛要降低，以利全民创业。

去年为时三个月的机关干部进社区帮扶活动温暖了基层居民的心。二七区天下路街道办事处侯国霞请求：希望这项工作常态化。

网民张建华还献计说，卫生部门要在网上及时定期公布核准后的社区医疗机构特别是私人诊所的名单和资质，以利于患者识别辨别，避免上当受骗。

两个小时的座谈会就要结束了，还有代表意犹未尽。刘焕成承诺，没有畅所欲言会后可以把他的意见以书面形式提交给大会秘书处，大会将专门出一份简报。而且还将把建议和意见进行归纳整理，移交相关部门办理，并将办理情况及时反馈。

认真倾听旁听公民情真意切建言献策的一府两院负责人郑重表示，珍惜机会，珍视建议，认真吸收整理，尽快研究实施，工作再努力，效果更给力。

市人大常委会副主任王旭彤参加座谈会。

## 郑州移动祝贺市“两会”隆重召开

## 精彩新业务，瞬间全掌控



拇指俱乐部，动动指头赢积分

短信文化运动，和朋友尽情分享兼职分

手机报，掌上新闻知天下

手机报 发短信“BZML”到10086获彩信目录，按提示回复短信订阅